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ધોરણ 8 સામા�જક �વ�ાન
તાર�ખ : 02-10-2021 ch 12
સમય : 0 �મ�નટ 8th s.s કુલ �ુણ : 19

* આપેલા �વક�પોમાંથી સાચો �વક�પ પસંદ કર� લખો.

1. �સ�લકોન વેલી કયાં આવેલી છે? 

(A) કે�લફો�ન�યામાં  (B) �પાન  (C) અમદાવાદ  (D) બ�ગ�ુ�માં

જવાબ : (A) કે�લફો�ન�યામાં 

2. કયો ઉ�ોગ સનરાઈઝ ઉ�ોગના નામે ઓળખાય છે? 

(A) મા�હતી ટકેનોલૉ�  (B) શણ ઉ�ોગ  (C) �ુતરાઉ કાપડ ઉ�ોગ  (D) લોખંડ પોલાદ ઉ�ોગ

જવાબ : (C) �ુતરાઉ કાપડ ઉ�ોગ 

3. નીચેનામાંથી કયા �ાકૃ�તક રેસા છે? 

(A) શણ  (B) પો�લએ�ટર  (C) એ�ે�લક  (D) નાયલોન

જવાબ : (A) શણ 

* નીચેના �વધાનોમાં યો�ય શ�દ લખી ખાલી જ�યા �ૂરો.

4. કાચો માલ ..............અને.................

જવાબ : કપાસ,લોખંડ 

5. કૃ�ષ આધા�રત ઉ�ોગ.............. અને...............

જવાબ : ઉની કાપડ, ખાંડ

�. સહકાર� ઉ�ોગ ..............અને................

જવાબ : અ�ૂલ, મધર ડરે�

* મા�યા �ુજબ જવાબ આપો: (દરેકનો 1 �ુણ)

7. ઉ�ોગ શ�દનો અથ� �ંુ છે?

જવાબ : ઉ�ોગનો સામા�ય અથ� કોઈ પણ કાય�-�મ કે ��ૃ�� બાદ મળ�ંુ ફળ. ઉ�ોગની �યા�યા :- “કોઈપણ કાચા માલ�ંુ યાં��ક સહાય �ારા �વ�પ બદલીને
તેની ઉપયોગીતામાં વધારો કરનાર ��ૃ��ને ઔ�ો�ગક ઉ�પાદન કે ઉ�ોગ કહે છે.”

�. કયાં �ુ�ય પ�રબળો છે જે ઉ�ોગના �થાનીકરણ પર અસર કરે છે.

જવાબ : ઉ�ોગ માટ ેજ�ર� કાચા માલની ઉપલ�ધતા, �ૂ�મજળ, �મ, ઊ��, �ૂડ�, પ�રવહન �યવ�થા, અ�ય માળખાગત �ુ�વધાઓ, સરકાર� કાયદા અને
સહાય ઉપરા�ત બ�ર જેવા પ�રબળો ઉ�ોગના �થાનીકરણ પર અસર કરે છે.

9. કયો ઉ�ોગ �ુ�ય�વે આ�ુ�નક ઉ�ોગના કરોડરજજુ તર�કે ઓળખાય છે? શા માટ?ે

જવાબ : લોખંડ-પોલાદ ઉ�ોગ આ�ુ�નક ઉ�ોગના મે�દ� ડ તર�કે ઓળખાય છે. કારણ કે, ટા�કણીથી માંડ�ને ટ�ેક બનાવવા લોખંડ-પોલાદ વપરાય છે.

10. કપાસ ઉ�ોગ �ંુબઈમાં ઝડપથી શા માટ ે�વકાસ પા�યો છે?

જવાબ : કારણ કે કાપડ ઉ�ોગ માટ ેજ�ર� એવી ગરમ અને ભેજવાળ� આબોહવા, આયાત-�નકાસ માટ ેબંદર, કાચા માલની ઉપલ�ધતા અને કુશળ મજૂરો
સહેલાઈથી �ા�ત થતા હતાં. જેને કારણે �ંુબઈમાં કપાસ (કાપડ ઉ�ોગ ઝડપથી �વકાસ પા�યો.

11. બ�ગ�ુ� અને કે�લફો�ન�યામાં મા�હતી ટકેનોલો� ઉ�ોગની વ�ચે �ંુ સમાનતા છે?

જવાબ : બ�ગ�ુ� અને કે�લફો�ન�યામાં આવેલી મા�હતી ટકેનોલો� ઉ�ોગ વ�ચે અનેક સા�યતા છે જેમકે બ�ગ�ુ� દ�ખણના ઉ�ચ�દેશમાં આવેલ છે. �યારે
�સ�લકોન વેલી સા�તા�લોઝની ખીણનો ભાગ છે. બંને �થળોની આબોહવા સમશીતો�ણ છે.

* નીચેના ��ોનાં �ુ�ાસર ઉ�ર લખો. (દરેક ��ના 4 �ુણ છે.)

12. તફાવત લખો : ખેતી આધા�રત અને ખનીજ આધા�રત ઉ�ોગ

જવાબ :
  ખેતી આધા�રત ખનીજ આધા�રત

1 ખેતી આધા�રત ઉ�ોગમાં કાચો માલ કૃ�ષમાંથી �ા�ત થાય છે. ખનીજ આધા�રત ઉ�ોગનો કાચો માલ જમીનની અંદરથી �ા�ત થાય
છે.

2 મ�ુ�યના �ય�નો �ારા કાચો માલ વધાર� શકાય છે. ખનીજો કુદરત �ારા �નમા�ણ પામે છે.
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દા.ત. ખા� ઉ�ોગ, �ુતરાઉ અને શણના કાપડ ઉ�ોગ, વન�પ�ત તેલ
ઉ�ોગ.

દા.ત. લોખંડપોલાદ, �સમે�ટ, રસાયણ ઉ�ોગ.

13. તફાવત લખો: સાવ�જ�નક �ે� અને સં�ુ�ત �ે�ના ઉ�ોગ

જવાબ :

  સાવ�જ�નક �ે� સં�ુ�ત �ે�

1 સાવ�જ�નક �ે�ની મા�લક� રા�ય સરકાર કે કે�� સરકારની હોય છે.

સં�ુ�ત �ે�ની
મા�લક� સરકાર
અને ખાનગી
�ય��તની કે
�ય�કતઓના
સ�ૂહની હોય
છે.

2 આ �ે��ંુ સંચાલન સરકાર કરે છે.

આ
�ે��ંુ સંચાલન
માં �યાવસાયીક
અ�ભગમ
ધરાવતા
�ન�ણાત
ખાનગી �ય��ત
ઓ પણ હોય.

 3 દા.ત. એરોનો�ટકલ �લ�મટડે, �ટ�લ ઓથોર�ટ� ઓફ ઈ��ડયા દા.ત. મા��ત
�લ�મટડે.
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